

放学后，低年级孩子谁来管？

本报记者 马丹

学校放得早 接送真头痛

上周五，下午2时刚过，刘女士就偷偷溜出办公室赶到徐汇区某小学，接刚读一年级的儿子放学。

自去年10月起，本市各小学陆续取消晚托班后，像刘女士这样为接孩子放学而上班溜号的家长不在少数。如何解决孩子放学和家长下班之间的二三小时“真空期”，仍是不少家长的难题。

接学不便 社会服务收费高

虽然，刘女士家离学校步行只需20分钟，但要穿过三四个红绿灯，而且地处市中心，车流量很大。“孩子那么小，我怎么放心让他一个人回家？”刘女士无奈地说，“一放学，老师就把学生请出教室。家长稍晚点去接，小朋友们都挤在校门口，特别不安全。”据了解，沪上部分小学规定，学生放学后不准呆在教室。一些学校解释说，教室有多媒体等教学器材，如果开着会有安全问题，而任由学生在教室跑来跑去，易发生事故。

不接孩子没去处，请人接送价格太高。一些家政公司提供的接学钟点工，根据时间长短，一般开价200元到600元不等。而社会机构开设的晚托班，给家庭的经济压力更大：少则七八百元，多则上千元，班车费、授课晚餐费等都分摊到每位家长。

无人照顾 安全学习难保证

郭女士家住静安区，每天要到晚上6时才能到家。接孩子放学的任务就落在了年迈的父亲身上。“我爸每天骑车去接孩子，来回就要半个小时。但他都快70岁了，身体也不好。每天下午，我总觉得不踏实，4时收到爷孙俩安全到家的电话才安心。”

孩子们升入三四年级，部分家长开始试着让他们独自回家，但新烦恼又产生了。王女士前几天狠狠地批评了儿子，因为她下班撞见，一人在家的儿子偷偷打游戏，不做作业。“我不可能天天早回家盯着他。以前学校放学后还有兴趣班，这学期开始，兴趣班也没了，所有孩子都得放学后就回家。”

不少家长更担心，孩子一个人在家，太不安全。一位家长说：“磕磕碰碰还是小事，如果一不当心触到了火和电就太危险了。”

咫尺天涯



插图 孙绍波



■ 虽然放学了，但孩子们还是很想在校园里玩一玩

图 CFP

社区晚托班：推广遇瓶颈

本学期开始，本市部分街道社区借鉴暑托班的经验，将低收费甚至免费的晚托班开设在社区文化中心或教育工作站里。但“僧多粥少”，家长们的需求远远超过主办方的预计。记者近日调查发现，能够享受到社区晚托班服务的家庭非常有限，接送难、场地、人手有限等问题横在社区面前，社区晚托班推广遭遇瓶颈。

稍远学校无法接送

一个社区辖区内一般有5到6所小学，社区晚托班的覆盖面较小，只要是稍远的学

校，就无法实现接送。长宁区华阳路街道9月中旬推出晚托班，时间为周一至周五的下午5时到8时，每月收费40元。负责人毛老师说，如果是贫困家庭，这个费用就可减免。但毛老师说，晚托班的学生都是附近学校的，由于人手不够，离社区文化中心比较远的根本没法接送。

而卢湾区打浦桥社区教育工作站的晚托班目前也只接受了一墙之隔的瑞金二路小学的学生。站长钱月娥说：“晚托班目前完全免费，欢迎其他学校的学生来参加，但现在我们还无法解决其他学校孩子的接送问题。”

晚托方案，还得多方合力

不少专家和家长建议，解决晚托问题，光靠社区或者学校是不够的，还需要多方面的合作。而市文明办目前正在全市19个区县开展调查，有望近期出台一份利用社区学校等多方资源解决小学生“晚托”的指导意见，并将逐步在全市进行推广。

■ 放学后兴趣活动

不少家长希望学校开设延长班，让孩子放学后在学校多留一会儿。阳阳妈妈说：“学校可以联合社会办学机构开设延长班。延长班不一定就是作业班，完全可结合孩子的兴

趣，开展些体育、艺术相关的学习，提高孩子们学习的兴趣。这样既解决部分家长接学负担，孩子的安全也得到保证，又省去双休日四处奔波求学的辛苦。”据了解，沪上有部分小学允许学生放学后留在校内，为他们开设了“330”体育锻炼、画画、作文等文体活动，受到家长欢迎。

■ 志愿工作者参与

一些小学没有开设放学后兴趣班，就将无法及时回家的学生集中在一二间教室，由一位值班老师看管。一些教育专家建

场地和人手都不够

卢湾区五里桥街道的教育工作站只有10余人，每位老师要管理二十几个孩子，经常忙得团团转。由于师资力量不足，五里桥街道临时安排志愿者加入到教师中。长宁区华阳路街道晚托班也请来附近学校的大学生志愿者，负责辅导学生功课，指导学生开展兴趣活动。除了师资，场地也是社区晚托班遇到的一个问题。一位社区教育工作站老师告诉记者，一所学校就有几百学生，但社区工作站顶多只有十几间教室，根本容纳不下。

市文明办余伟说，社区师资缺乏的现象在部分郊县更严重。“郊县教师资源本来就不够，没办法抽调人手到社区。”

议，还可请退休教师帮助管理，他们能指导孩子开展活动和学习。

市文明办余伟说，学校和社区还可考虑和志愿者团队合作，一方面请志愿者接送孩子往返学校和社区晚托班，另一方面，志愿者也可以参与社区晚托班学生的管理和指导。

■ 多利用学校资源

家长委员会也可以行动起来，征求家长意见后，请社会机构进学校，为晚回家的孩子提供晚托服务。一些社区工作人员建议，学校有操场、图书馆和足够多的教室，是否能尝试社区和学校合作的模式，社区出人，学校出场地。“这样还免去了接送的问题。”

有闲钱，何不分点儿给教育？

股票的地步。据报道，为了防止我们的股市“泡沫”，有关部门还想了个法子，鼓励老百姓到境外市场去买股票，为国内这股汹涌的“流动性”“泄洪”，让它流向海外。

中国人的钱当真多到了这等程度，以至于非要让它流向境外？眼下，国内大学校长们最愁的就是缺钱，最忙的工作就是找钱。由此看来，中国人的钱远远没有富足到可以流向境外的地步，我们的许多工作都缺钱，包括教育事业。试想一下，如果能在社会闲钱和教育之间架一座桥梁，让过剩的“流动性”从股市流向更合理的领域，岂非两全其美？有人会说，让人们都去投资教育恐怕并不现实，毕竟，教育投入所求不是高回报。没有收益，怎么能吸引资金呢？笔者以为，有两件事，有关部门是

可以去尝试一下的。第一件，可以扩大发行教育债券。不是说财政缺钱么，那就向国民举债大办教育，合理的利息回报会吸引投资。第二件，推出鼓励社会捐赠的举措。国外学校教育资金中很大的一部分，是个人的捐赠。国外的那些富人并非人人道德高尚，是因为有一种捐赠抵税的政策，逼着许多人向学校捐款。如果我们也相应的政策，对发展教育无疑是个利好，也能避免盲目投资。

股市中有句老话：“最理性的投资是长线投资。”笔者以为，就一个国家整体的投资策略来说，最理性、最值得重视的长线投资该是教育，因为，教育是国之根本，它不仅影响现实，更决定着未来。

张炯强

教育新观察

